Stavba a funkce kosterních svalů

Sval - mys, muskulus

- příčně pruhovaná svalovina řízená míšními nervy

- vazivo

- nervová tkáň

- cévy

Kosterní svaly jsou upevněny na kostru tak, že sval přemosťuje jeden nebo více kloubů. 

Smrštění - kontrakce a uvolnění - relaxace svalu vede k pohybu kostí.

Sval je velmi pružný, snese protažení až o 100% své původní délky, aniž se přetrhne.

 Kosterní sval je schopný zkrácení o 30 - 50% délky vlákna - zvětší se obvod svalového bříška, ztvrdne a změní se poloha kosti.

Opakování - svalové vlákno je základní stavební jednotkou svalu

     - myofibrila je kontraktilní jednotkou svalového vlákna

Povrch svalů je kryt vazivovým obalem - fascií.

Na kostru se napojují svaly prostřednictvím šlach.

Šlacha - tendo je svazek kolagenních vláken, spojených řídkým vazivem

- řídké vazivo kosterního svalu přechází do řídkého vaziva šlachy

- vlákna probíhají šroubovitě, takže je možné pružné natahování svalu

- smrštění sval. vláken je plynule přenášeno na šlachy, to zajišťuje pevnost

- kolem šlachy jsou šlachové pochvy, které šlachu chrání

- při svalových onemocněních, únavě a prochlazení se pevnost svalu zmenšuje
Svalový úpon = spojení šlachy a kosti prostřednictvím periostu.

Vlákna šlachy přechází do periostu, který se na celé ploše spojuje s

 kompaktou. Tak je svalová síla přenášena na povrch kosti rovnoměrně.

Dřív, než se přetrhne sval nebo šlacha, dojde k vytržení šlachy v místě úponu na kost.

Svalová kontrakce

je vyvolána nervovým podnětem, který se šíří svalem → zkrácení myofibril →
kontrakce

Nervový podnět, aby vyvolal kontrakci, musí mít určitou intenzitu = podnět prahový
Podprahový podnět, (příliš slabý) kontrakci nevyvolá.

Relaxace svalu nastává po skončení podnětu.

Při kontrakci svalu dochází ke změnám elektrického potenciálu, který můžeme snímat elektromyografem. Tak se sledují poruchy svalového pohybu a poruchy inervace

Kontrakce svalu probíhá ve 2 fázích:

- vzroste napětí, ale sval se nezkrátí = izometrická fáze

- pak se sval smrští a vykoná pohyb = izotonická fáze

Svalový tonus

Každý sval je i v klidu ve stavu určitého napětí.

Jde o pohotovostní napětí - zabezpečuje vzpřímené držení těla

      - udržuje polohu útrobních orgánů

Motorická jednotka je funkční jednotka svalu

1. nervová buňka a její axon, který se na konci větví a inervuje sval

2. vlákna svalu inervovaná tímto axonem (1 neuron inervuje asi 100 i více svalových
 vláken)

Nervová vlákna se zakončují na motorických ploténkách = specializované úseky sval.
vláken, ke kterým se přikládají rozšířené konce nervových vláken.

Informace z CNS vychází ze zvláštních snímačů ve svalech - svalová vřeténka

     ve šlachách - šlachová tělíska

Tyto informace - podněty jsou do CNS vedeny dendrity neuronu.

Podmínky pro práci svalu

Zdroj energie pro svalovou činnost - cukry.

K práci (kontrakci a relaxaci) potřebují svaly hodně O2.

Organizmus však není schopen takové množství O2 přinést ke svalu najednou, tak se sval při práci "dusí" =- pracuje na kyslíkový dluh.

Ve svalu se hromadí odpadové produkty metabolismu svalů (hlavně kys. mléčná), které krev není schopna odvádět. Tyto zplodiny způsobují pocit únavy a bolesti v namáhaných svalech.

Během odpočinku se kyslíkový dluh vyrovnává, odpadové látky se odplaví a ustává pocit únavy a bolesti.
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